

احمدیت بمقابل پاکستان قہر چل رہا ہے وہ سمجھ گئے اور کوئی جگہ احتجاجات میں ساتھ شامل ہوئے ہیں اور بڑی مرد کا ہے اور بڑی شرافت کا ہے دکھایا ہے اگر یہ سارے پاکستانی جو غیر ملکوں میں جیتے ہیں اگر حکومت پاکستان کے ظلم میں شریک ہوتے تو آپ کی کوشش کا سرداں حصہ بھی نہیں نکل سکتا تھا نتیجہ یہ خدا نے بڑا فضل فرمایا اور یہ وقت پر سمجھے اور ان کی ہمدردیاں ہمارے ساتھ ہوش اور چونکہ آزاد ملکوں میں رہتے تھے ان کے دماغوں نے بھی آزادی سے سوچا۔

اس کے علاوہ

ایک ہنگامی کمیٹی

مجھے قائم کرنی پڑی جو اس سے زیادہ اوپر کے درجے سے تعلق رکھتی تھی اور وہ اصولی باتیں اور ایسے امور جن کا پالیسی سے تعلق ہوتا ہے ان میں میری مشیر بھی تھیں اور مجھ سے ہدایت سے کہہ کر میرے بیچاری تھیں۔ یہ کمیٹی جو ایک اعلیٰ سطح کی کمیٹی ہم کہہ سکتے ہیں تنفیذ کے سربراہی سارے نظارت اور نامہ والے کام سرانجام دے رہی تھیں یہاں اور بہت عمدہ انہوں نے کام کیا ہے خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اور ان کے بھی جو ممبران تھے وہ ہم وقت حاضر تھے انہوں نے مجھے حافہ کہہ دیا تھا کہ نوکریاں ہماری ہیں لیکن ہم اسی طرح وقت گزار رہے ہیں کہ جب چاہیں ایک لمحہ کے نوٹس کے بغیر بھی وکریوں کو لیس پشت پسند کر ہم حاضر ہو جائیں گے۔ جس وقت چاہیں بٹائیں۔ ایک لمحہ کی تاخیر کے بغیر ہم حاضر ہوں گے چنانچہ ایسے ہی ہوتا رہا۔ کبھی میں نے ان کو رات کو تکلیف دی کبھی دن کو تکلیف دی کبھی دونوں سے بھلا کر لیکر کسی کو پیشانی پر کوئی بل نہیں آیا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ساتھ بڑی محنت اور سمجھ اور ہم کے ساتھ ایسے فالنس کو سرانجام دیا۔

تیسرا اہم شعبہ جس کو فوری طور پر قائم کرنا پڑا وہ

شعبہ سمعی اور بصری

تھا کیونکہ شہر بصری طور پر باتیں بعض دفعہ وہ اثر نہیں کرتیں جو اپنی آواز میں نہیں یا خلیفہ وقت کی آواز میں نہیں تو ویسا اثر کر سکتی ہے اور دوسرے آواز میں بات پہنچنے کا قابض یہ ہے کہ بہت سے لامل جو بڑھ نہیں سکتے ان تک بھی بات پہنچ جاتی ہے پھر بعض ملکوں میں مشکلات بھی بہت تھیں اگر ہم شائع کروانے کے چکر میں پڑے رہتے تو ایک تو وقت کا بہت عیناد تھا اور دوسرے بہت سے لوگ محروم رہ جاتے وہ کیفیت ہی سمجھ نہیں ہو سکتی تھی۔ میں وقت بھی بہت لگتا ہے یہ بعض ملکوں میں تحریر مغلط ہو جاتی تھی یہ سزا چنانچہ شعبہ سمعی اور بصری بھی اسی طرح کلیتہً رہنا کار فرما تھا۔ کاروں کے ساتھ ہونے پر قائم کیا گیا اور ان سب نے بہت ہی محنت کی ہے بہت کام کیا ہے آپ اندازہ لگائیں اعداد و شمار دیکھیں کل وقت جو اس شعبہ کے تحت

کے ساتھ دنیا میں قائم ہوا ہے اور وہ سارے لوگ جو ان کے زیر پروردگی تھے ہمتا شہر میں دیکھتے دیکھتے انہوں نے رنگ بد کے جب ان تک حالات پہنچے تو کارا پلٹ گئی ان کی ایسے لوگ بھی تھے جو حکومتی تعلیمات کی وجہ سے مجبور تھے پاکستان کے ساتھ ہاں میں ہاں ملائے پیر یا کچھ مدد کرنے پر ان کو جب حالات ہراسہ گئے تو بعض ان میں سے ایسے تھے جنہوں نے کہا اب ہم ان لوگوں میں ملانے کے قابل تو نہیں رہے لیکن ہم احتجاج بھی نہیں کر سکتے چنانچہ ہم نے ان سے کہا کہ ہم آپ کے احتجاج کے خواہاں نہیں ہم تو صرف حقیقت بتانا چاہتے ہیں آپ کو اور یہ اصرار ہدایت تمام جاقول کو پیش ہے بھوانی کہ آپ نے کسی دنیا والے سے خیر کی بھیک نہیں مانگی۔ ہم نے اس کے محتاج ہیں نہ ہماری عزت اور وقار اس بات کا اجاز دیتے ہیں کہ محتاج بھی ہوں تو غیر کے سامنے ہمت کھیلنا نہیں نہ ہمارا ایمان پر تو اور کونسا ہے ہرگز کہ اللہ کے علاوہ کسی کو طرف اللہ کے لئے دیکھیں اور توجہ رکھیں۔ چنانچہ میرے آنے سے پہلے یا آتے کے بعد شروع ہی بعض جامعیں اور بعض افراد اعلیٰ سے مدد کے لئے نکل رہے تھے۔ اخباروں کو کھڑے رکھتے بائبل رُخ پلٹ دیا ہم نے اس پر پگند سے کام لیا ہے ان کو بتایا کہ ہم تمہاری مدد کے محتاج نہیں ہیں ہمارے ساتھ یہ بتانا چاہتے ہیں کہ جس کا مدد کے ہم محتاج ہیں وہ ہمارے ساتھ ہے آج نہیں تو کبھی تم ضرور دیکھو گے کہ وہ ہمارے ساتھ ہے اس لئے تمہاری ہمتا کا تقاضا۔ تمہارے ایسے مفادات اس بات سے وابستہ ہے کہ حق کی بات کو حق کے طور پر تسلیم کرو ورنہ تم محروم رہ جاؤ گے اور ہم تمہاری راہ نمائی کر سکتے ہیں تمہیں حالات کا علم نہیں ہے۔ تمہیں یہ چاہیے کہ دنیا میں اس کے کیا بد اثرات، حیرتیں ہوں گے تمہیں پتہ نہیں کہ دنیا میں اس کے کیا بد اثرات، حیرتیں ہوں گے تمہیں پتہ نہیں کہ ہم کون ہیں جن پر ہمتا خدا تعالیٰ کی عزت پر ہمتا ڈالنے کے برابر ہو گیا ہے یہ وہ باتیں تھیں جو ہم نے ان کو سکھائیں اور

پیر و پگند کے کا با اکل رُخ بدل دیا

پھر یہ بھی بتایا اور یہ سارا کام ان انصار اللہ نے کیا ہے انصار اللہ نے کیا ہے ان کو یہ بھی بتایا کہ پاکستان تو ایک عظیم ملک ہے ہم نے پاکستان کے خلاف نہیں نہ پاکستان کے خلاف کچھ جانتے ہیں تم سے زیادہ کبھی نہیں لوگوں نے خود پیش کش کی پاکستان کے خلاف نہیں ہے اور دشمن بھی نہیں تو بڑی سمجھ سے احمدیوں نے اس کو روک دیا انہوں نے کہا کہ ایک تو کے لئے بھی تم یہ نہ سمجھو کہ پاکستانی نہیں ہیں تو پاکستان کے خلاف ہو جائیں گے باوجود اس کے کہ ہمارا دفاعی و قاریاں قانوناً اور طبقاً اس ملک کے ساتھ نہیں ہوتی چاہیے جو ہماری بیادیت پر غم نہ رہے لیکن ہماری جاہت کی ہدایت یہ ہے کہ ہمارا مرکز ہونی چاہیے ہماری ایک بڑی تعداد وہاں ہے وہاں کا ملک کھایا ہے ہم نے۔ وہاں کے بیسے باہر نکل کر تمہاری خاطر فریغ ہوتے ہیں وہاں کے واقفین زندگی سے بے پناہ فریغ کھلایا ہے تمہاری خاطر تمہاری خاطر وہ دوستوں سے دیکھیں کرتے رہے وہاں میں آتے رہے اور تمہیں اس نظام کا پتہ نہیں ہے کہ وہ ہے تو جو ہمارا دفاع میں ہے وہ تمہاری بھی دفاع میں ہے ان میں جو ہمارا دوست کیا ہے وہ تمہاری بھی دانہ ہو گیا ہے اس لئے دعا کا انصافیت کا تقاضا یہ ہے کہ اس ملک کے خلاف کونسی پیر و پگند نہیں کرنا۔ یہ ملک تو خود نظام ہے اور وہ نظام جو قائم ہے اس ملک پر جو باقی سارے مسلمان بھائیوں پر اور پاکستانی ہمدردوں پر بھی ظلم کر رہے ہیں ان کے متعلق بتاؤ کہ یہ لوگ ظالم ہیں انہوں نے ظلم کیا ہے ان کے ہاتھ روکنے چاہئیں ظلم سے دیکھتے تو ہمیں روک سکتے مگر حق کو حق تو تسلیم کر۔ کہو کہ ان پر ظالم ہیں اس لئے زیادہ ہم نہیں چاہتے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس کا بھی بہت نیک اثر ہوا ہے اور بہت سے پاکستانی بھائی جو شروع میں اس غلط فہمی میں مبتلا ہو سکے تھے کہ یہ گویا کہ

اللہ اللہ
ادواؤ کو سکھ

تم اپنی زکوٰۃ ادا کیا کرو

محتاج دکھا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ نبی (مبارک)

اثر لائبریری میں ملازم میں کوئی کسی اور عہدے پر ہیں کچھ لوگ ہیں جو ریٹائر ہو گئے تھے لیکن یہ وہ عہدے ہیں کے ہوا ہے اور قطعاً ایک لمحہ کے لئے بھی کسی نہیں آئے دی کام میں میں نے بلکہ کہا کہ اتنا بوجھ تو آسٹا اٹھا ہی نہیں سکتے ہمارے پاس تو بڑا جادو ہوتا تھا دلوں - باورچی تھے، کارکنان تھے۔ دیکھیں دھوئے دالے، برتن، مائیکے والے، مصلحے کاٹھے والے۔ بڑا کام ہے آپ لوگ تنگس بائیں گے۔ میں جماعت کو کہہ دیتا ہوں کہ اپنی روٹی سہ آیا کرو عانت۔ بنددق وغیرہ کی عادت ہے یہاں کچھ نہیں مانے انہوں نے کہا نہیں ہم یہ خدمت ضرور کریں گے چنانچہ کر رہے ہیں آج تک اور یہاں جو آج یہ جہاں ہیں یہ بھی وہی رضا کار باورچیوں کے جہاں ہیں۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نگرخانے کی خدمت کو اپنے لئے نصب یہ بڑا اعزاز سمجھ رہے ہیں۔ ان سے آپ پر چھیں کہ جناب آپ ڈاکٹر ہیں تو ان کے چہرے پر کوئی تعجب نہیں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوگی کوئی قسم کا فخر کا احساس نہیں ہوگا۔ ڈاکٹر کیا دنیا میں ہر جگہ ہر جگہ پر ڈاکٹر مل جاتے ہیں لیکن یہ آپ ان کو یہ نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نگر میں آپ کا جانا لپکا ہے میں سمجھتا ہوں کہ جہاں کا جہاں ہوا وہ نہیں۔ عجیب نظر سے میں ایسے درویش آپ کو یہاں نظر آئیں گے کہ دنیا کی دوسری آنکھ پہچان بھی نہیں سکتی۔ دنیا والے جبہ دستار کی پرستش کرتے ہیں اکثر میں نے دیکھا ہے لمبی پہناتی ہوئی واٹرھیوں سے متاثر ہو جاتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ سیارادین سارا تقویٰ ان میں ہے اور پڑا ہے لیکن تقویٰ کسی اور چیز کا نام ہے تقویٰ کے بعد انسان کا نفس رہتا نہیں وہ خدا اور خدا والوں کا ہو کر رہ جاتا ہے انانیت اس کے قریب بھی نہیں پہنکتی ریاکاری سے اسے ایسی دشمنی ہوتی ہے اور ایسا بھد ہوتا ہے کہ مشرق اور مغرب میں بھی ایسا بھد نہیں پڑتا اپنے نفس کو شاگردہ زبردہ رہتے ہیں اور کبھی یہ کوشش نہیں کرتے کبھی یہ خیالی نہیں کرتے کہ ہماری اس وجہ سے عزت کی جائے۔ چنانچہ یہ درویش جن کام میں ذکر کر رہا ہوں اور یہ نگرخانے والے بھی ان کا یہی حال تھا انہیں وہ فتنے تلاش کر کے دیکھنا پڑتا تھا کہ کون کیا کر رہا ہے اور یہ روٹ لینی پڑتی تھی اگر میں بیدار مغزی سے خودم ان کو تلاش کرتا تو نہ غالب تھے میری نظر سے۔ نتیجہ کام ہوتے ہیں چہلنے آجاتے ہیں لوگ۔ تمہاری جو پس نظر میں رہ کر کام کر رہے ہوتے ہیں ایک دفعہ ان میں سے کسی ایک نے بھی اشارتاً مجھ پر یہ نظر کر کے کسی کوشش نہیں کی کہ جی ہم تو پس نظر والے ہیں ہمیں بھی یاد کرو۔ مجھے ڈھونڈنا پڑتا تھا۔ پس دنیا کی آنکھیں تو لاپرواہ دیکھتی ہیں جب وہ دستار کی عزت کرتی ہیں۔ جو خدا کا قسم میری نگاہیں بڑی محبت اور پس سے ان پر پڑا کرتی تھیں اور پڑتی رہیں گی۔ میرا دل ان کی محبتوں ہی شفا تھا اور آج بھی یوں ہی سس رہا ہے اور ہمیشہ شفا رہے گا۔ ان کی یاد میرے دل کی محبت کو گرا دیا کرے گی

عجیب خدا کے بندے ہیں

ان کی مثالیں نہیں ہیں دنیا میں یہ جماعت ہے جس کو وہ مانا جاتے ہیں کتا کا ٹھکانے کا خزانہ بنادیں گے، کیا انسانیت کے مقاصد کو ناکام کر دیں گے کئے کئے مملو ہے کہ یہ سبلی جو خدا تعالیٰ کی کائنات کے سبلی کوئی مٹانے کی کوشش کرے اور خدا کا نام لے اس کو نہ کاٹ دے برا سے مٹانے کی کوشش کر رہا ہو (فلک بوس نعرہ کی گونج) ایک عالمی تبلیغی مشن بھی تھا جو میں فوراً ساتھ بنانا پڑا اور اس کے بہت بہت پہلو ہیں میں ان کا ذکر بعد میں آروں گا۔ ان انگلستان کی خدمت کرنے والوں میں جہاں تک سبورات کا تعلق ہے ان کے بعض خدمات کے پہلو میں ارشاد اللہ کل مشورات کہ خطاب میں پیش کردوں گا وہ یہ نہ سمجھیں کہ ہماری بات ہی کوئی نہیں ہو رہی

تعمیرت و تحقیق

کا جہاں تک تعلق ہے یہ ایک ایک کام جاری رہا ساتھ دلوں تو ہمارا

ایک پورا شعبہ ہے اور بیسیوں علماء میڈس ہیں اللہ کے فضل کے ساتھ میں برجیب چاہو جو بوجھ ڈالو جو خواہے چاہتے نکلو، جو تحقیق کر دانی ہے کرواؤ۔ لیکن یہاں تو بہت فقور اعلیٰ تھا یعنی ایک ہی مبلغ جن کو میں زیادہ تر استعمال کرتا رہا ہوں اس کام کے لئے باقی سارے مصروف تھے مقامی ذمہ داریاں انگلستان کی ساری اس کے ساتھ پہلو پہلو چلتی رہی ہیں ان کا ان مرکزی انتظامات سے کوئی تعلق نہیں چنانچہ انفرادی طور پر یہاں میں نے لوگ جنے تلاش کئے جن کو تقویٰ شوق اور فوق ہے اور ان سے کام لے کر میں بہت حیران ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان لوگوں نے بھی مجھے کسی قسم کی کمی کا احساس نہیں پیدا ہونے دیا چند مثالیں ان لوگوں کی خدمت کو میں آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ پھر میں موعود بدلوں کا بہت زیادہ مواد ہے آج تو پتہ نہیں اس وقت میں کچھ ختم ہو چکا ہے یا نہیں۔ لیکن میں چھوڑ چھوڑ کر باتیں بتا رہا ہوں آپ کو۔ ایک سال میں ایک مخلص فدائی جماعت جو وقت کی روح کے ساتھ پاگل ہو رہی ہو۔ اس کے کاموں کو چند گھنٹے میں سمیٹا کیے جا سکتے ہیں لیکن نمونے بنانے ضروری ہیں ان یا دوسرے کو زندہ رکھنا ضروری ہے تاریخ میں محفوظ کرنا ضروری ہے اور آپ جو شوق سے باہر سے آئے ہیں آپ کو علم ہونا چاہیے کہ حیا جو یہاں ہے یہاں کا لوگ ہیں جو میری نگرانی میں گھل رہے تھے۔ بچھڑے کہ پتہ نہیں مجھ کیلئے کیا حال ہے آپ کو اندازہ نہیں ہے کہ ایک لمحہ بھی ڈرانے مجھے آسنا نہیں رہنے دیا حضور میں نہیں ہونے دیا۔ ایک دوست تھے جن کو ہم زبردستی زخمیہ دیا کرتے تھے شہرے میں آئے ہیں وہ دن رات بیٹھے ہوتے ہیں جانے کا نام ہی نہیں ہے۔ رہے چنانچہ ان کو زبردستی زخمیہ پر بھجوا جاتا تھا اور وہ چلے جاتے تھے اور ان لوگوں کو ایک سیالکوٹ کے دوست بھی تھے۔ ان لوگوں کو بڑوں سے آئے ہوئے تھے انے طور پر اور وہ اگر کسی نگرخانے کے ہو کر رہ گئے اور سلسل انہوں نے بھی یہی خدمت سر انجام دی

جہاں تک دوسرے شعبوں کا تعلق ہے

انہیں بعض نام ہیں میرا کھتا ہوں یہاں نہیں لے جا سکتے دیکھو انشاء اللہ تعالیٰ بعد میں شائع ہو جائیں گے دوسرے شعبوں سے اس کے متعلق بتانا ہوں کہ اس شعبے میں ایک ہمارے ڈائریکٹر شاہ صاحب ہیں اور حضور صاحب ہیں اور محمد حسین صاحب ہیں۔ اس طرح حضور احمد جو سیالکوٹ والے ہیں ان لوگوں نے خدا تعالیٰ کے فضل سے بڑا کام کیا ہے اور شعبہ سمعی بصری میں بھی عقل میاں اور ان ایک حنیفہ الرحمٰن صاحب ہیں ان میں وہ بھی خاص طور پر قابل ذکر ہیں اور بھی میں سارے بہت سے میں اس لئے نام نہیں لے رہا تھا کہ اگر شروع کر دیتے تو پھر یہ پتہ نہیں لگے گا کہ ختم کہاں کر رہے ہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے جن کے لئے گئے ہیں وہ بھی انتہائی کمزور گئے کہ ہمارا نام کیوں لوگوں کے سامنے آیا اور جن کے نہیں لے سکے وہ شاید مخلص ہوں کہ اچھا ہے ہم چھپے رہے مگر خدا کی نظر سے تو وہ جسے سے نہیں ہماری نظر سے چھپاتے تو بے معنی ہے۔ ہم تو کچھ بھی چھپانے سکتے کسی کو ہاں وہ خدا وہ کائنات کا مالک فراجو حسب محبتیں بر نظر رکھنا ہے محبت کی جو کسی ادنیٰ سی خدمت کو بھی ضائع نہیں کرتا میں نے انہیں دلانا ہوں کہ وہ اس سے نہیں چھپے ہوئے اور وہ بڑے بار اور محبت کی نگاہ میں ان پر ڈالتا ہوں کہ ان سب کا رکنان کی کیفیت تو یہ تھی کہ مجھے ان کے حالات دیکھ کر بعض دفعہ یہ شعر یاد آ جاتا تھا کہ

تیرے کو ہے اس پہلے مجھے دن سے رات کرنا
 کبھی اس سے بات کرنا کبھی اس سے بات کرنا
 در کو پکار کر بیٹھ گئے تھے جاتے نہیں تھے کبھی کہیں کہ جناب آپ کا

کام ستم ہو گیا اچھا ہی سوال کام چھو یا دانا یا تو اس کے ہوا میں نہیں تھے
 کاموں کے ہوتے تھے یہاں یہ ہوتے تھے کہ تو ان کو پتہ نہیں تھا
 تھا ایک دفعہ ایک نوجوان کو مجھے زبردستی بھجوانا پڑا کہ کچھ شہید پارک سے
 اور نہایت کھلم کھلا حالت میں۔
 اس وقت اس کی بیوی سے مجھے پتہ چلا کہ ہم نے تو اس کو جبراً سے
 لیا ہے اور دیکھا ہی نہیں اس کو اس وقت آنا چاہے جب ہم سب
 جہاز سے اتر رہے تھے اس وقت چلا جاتا ہے جب ہم میں سے کوئی اٹھا
 نہیں پڑتا کچھ پتہ نہیں کہاں رہتا ہے ہاؤسنگ ہمارے کی اطلاع دے کے کہ
 لے جیسے پاس آئی کہ ہمارے خیال کو اطلاع تو کریں چنانچہ پھر مل گیا
 ان کو رخصت دینا پڑی تھی۔

بعض تو ایسے ہیں ریٹائر آدی جو مستحق خدمتیں یہاں دے بیٹھے ہیں
 ہلے سے بھی کام کر رہے تھے اور اس دور میں بھی انہوں نے بہت
 ہی عظیم الشان خدمات کی ہیں۔ مثلاً سید امتیاز احمد شاہ صاحب ہیں
 رتقب آئندگی رضا کار ڈاکٹر محمد حسین صاحب تو کافی بڑھے ہیں لیکن
 خدمت کا جذبہ اور عشق بہت ہے۔

اور

نوجوانوں کا یہ حال ہے

کہ آج سوچیں ایک نوجوان کے متعلق تو آپ کو بتاؤں کہ رات
 بارہ بجے بیٹے وہ کھانا کھا رہے تھے تو ایک دفعہ کے دوست نے ان
 سے پوچھا کہ کھانا کھا رہے ہیں تو اس وقت باتوں
 باتوں میں ان کو یاد آیا کہ میں نے آج دو پیر کا کھانا بھی نہیں کھانا تھا
 ان کا دل میں غم و غیبت اور اہٹا ہے یہ دو پیر کا کھانا بھی بھول
 گئے تھے اگر وہ پوچھتے تو رات کے بارہ بجے بھی یاد نہیں آتا تھا کہ
 میں نے دو پیر کا کھانا بھی نہیں کھانا تھا

اس دور میں بعض نئے نئے نوجوان دریافت ہوئے بچہ خدا تعالیٰ نے
 بنا کے اور چارے سپرد کر کے وہ لوگ جن کا مشن سے کوئی تعلق ہی
 نہیں تھا وہ غذائی بن گئے اور ایسا کھانے کا ان کو چھینکا پڑا کہ واقف
 وہ نہیں تھے پورے اور تھوڑے دوست ایک یا دو نہیں تھا اتنا کہ نے
 بہت سے انصار یہاں ایسے عطا کئے ہیں جن کو احمدیت کا جانشین
 کا پہلی دفعہ احساس پڑا ہے اور پھر الٹی لگی ہے کہ وہ منہ سے چھپ
 نہیں سکی۔

ان نقصانات کے متعلق میں جانتا ہوں بہت سے دوست ہیں
 ان کے کاموں کو نقصان پہنچا اور بعض ترقیات رک گئیں اس
 وجہ سے کہ وہ کام نہیں کر سکتے زیادہ اور ٹائم ملتا تھا یہ میں معین
 مثالیں آپ کو دے رہا ہوں کوئی اندازے نہیں بتا رہا اور یہاں اور
 ٹائم کے لئے تو لوگ بہت کوشش کرتے ہیں نہ ملنے پر بڑی تھریکی
 بھی چلتی ہیں اور ٹائم جو دیا کرتے تھے پیلے بالکل چھوڑ دیا پڑا بھی
 نہیں کی آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھا۔ ایک صاحب ہیں وہ ایسا کام
 کرتے تھے دفتر میں کہ ان کو ایک دفعہ کسی نے مذاقی میں کہا کہ یہاں
 تم یہاں چہرے ہی گئے ہو دفتر کے ان کی آنکھوں میں آنسو آگئے
 انہوں نے کہا مجھے کیا طعنہ دیتے ہو۔ خدا کو قسم میں تو خاکروب
 لگوں تو اس پر بھی فخر کروں مجھ سے ادنیٰ ہے ادنیٰ ذلیل سے ذلیل
 کام لیں مجھے موقع تو دیں خدمت کا۔

اور

دو نوجوانوں کا قصہ

میں نے بعض بڑھے ہوتے ہیں ان کو بھی جب بیماریاں فوت ہو
 جاتی ہیں نوجوانوں کا بڑا شوق ہوتا ہے آپ کے قافلے میں بھی آتے
 ہوتے ہیں بعض بڑھے جوان جو ملتے ہیں مشہور ہیں لیکن یہاں
 کے نوجوانوں کا حال ہے کہ وہ نوجوان ہیں ایک کے متعلق ان کے

خردوں نے مجھ سے شکایت کی کہ شادی نہیں کر کے کر رہی ہے
 نصیب ہوا ہے آجکل اس سے محرم رہ جائیں گے یا کسی اور سے
 ہیں محبت میں احمدیت کی فدایت میں اور پھر خدا تعالیٰ کے ہاتھ
 کا عالم یہ ہے کہ وہ یہ فرسے کہ نتیجہ ہوتا ہے یا کسی اور سے
 مل رہے ہیں کہتے ہیں ہم تو چھوڑ ہی نہیں گئے یہ جگہ اس لئے آپ
 چھوڑ دیں یہ خیال جب تک حضرت صاحب یہاں ہیں اس وقت تک
 ہم نے شادی نہیں کرنی ان کی تو خیر انشاء اللہ زبردستی کر میں گے۔
 اور یہ جو سب ایک فائل میں سے چند باتیں سنائی ہیں یہ سزا
 نالیں ہیں جو آپ کو دکھانی ہیں

اسلام آباد

جو یہاں لیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور احسانات کا ایک
 نشان ہے جن احسانات میں اسلام آباد بھی ملتا ہے ہاری آمیر دی بیماری
 کو ششوں کے بائبل برخلاف اچانک یہ آیا ہے اور اس سے پہلے تھی
 کوششیں کی گئیں اس سے بہت دوری جگہیں حاصل کرنے کی کوشش
 یہاں جگہیں ملتی ہی نہیں ہیں۔ ملتی ہیں تو حقوق نہیں ملتے وہاں
 تعمیرات کے اس لئے ساری عمارتیں پوری تھیں وہاں تعمیرات
 کر رہی تھی۔ ہمارے انگریز چھوٹی اور مقامی بھی تھیں یہاں ہاتھ
 ڈالنے کی کوشش کرتے تھے ناکام ہو جاتے تھے کیونکہ خدا تعالیٰ
 نے یہ تقدیر رکھی تھی بنا دگی کہ ہم یہاں ضرور پہنچیں گے اور پھر اچانک
 یہ جگہ نکلی ہے اور اچانک خدا تعالیٰ کے فضل سے حالات بدلا رہے
 اور ہمارا سودا بھی ہو گیا اور جس وقت تک ہم یہاں پہنچے ہیں اس سے
 پہلے پتہ رتھ بھی آگئی ہو چکی تھی خدا کے فضل سے ساتھ ساتھ یہاں بھی
 تھے اور کھانا تھے جو خدمت کا ہے آپ کے آسے سے پہلے آسے کو
 تکلیف تو شاید ہوگی جب اکثر تھے انسان گھر سے تو دوری جگہ

تکلیف ہوتی ہے۔ اچھے ہو تلوں میں بھی بعض دفعہ ہوتی ہے لیکن اس
 تکلیف کو آپ ششوں نہ کریں کیونکہ آپ سوتے نہیں سکتے کہ کیا کرنا
 اور کیا بنا دیا گیا ہے۔ بوزھوں بچوں نے، ایسوں نے جردل کے
 مریش تھے اور ہیں ان کے سپرد میں نے یہ کام کیا پڑا تھا اس وقت
 تک وہ کام کرتے رہے جب ڈاکٹروں نے زبردستی یہاں پہنچا دیا
 اور کہا کہ زندگی کا خطرہ ہے اگر اب تم یہاں نہیں آؤ گے تو مر جاؤ گے
 اور جوانوں نے خود اپنے خزانے پر بڑی بڑی ذمہ داری سے آئے تھے۔

یہ دعویٰ کام نہیں ہے انگلستان میں آئے ہونا یہاں تو شام کے
 لئے آئے ہونا بھی ایک بہت بڑا کام ہے دوسری بستیوں سے دوسرے
 قریبات سے یہاں پہنچتے تھے اور خدمت کرتے تھے ۱۹۵۱ گئے انہوں
 نے یہاں کام کیا ہے تب اسے رہائش کے قابل بنایا ہے اور مجھے
 یہ خطرہ تھا کہ یہاں کے جو صحت کے ٹکے ہیں اور دوسرے ٹکے ہیں جو
 جائزہ لیتے ہیں کہ کوئی جگہ انسانی رہائش کے قابل ہے یا نہیں ہے
 وہ اس کو پاس نہیں کریں گے وقت سمجھو تھا اور یہاں کے معیار
 بہت سخت ہیں۔ چنانچہ ایک ٹیم آئی باقاعدہ اور انہوں نے اس
 کا موازنہ کیا تو حیران رہ گئے کہ یہ کیا ہوا ہے وہ کہتے تھے یہ کوئی
 جاتی کا ردائی ہے یہ ہو گیا ہے۔ چنانچہ ایک صاحب نے کہا کہ
 تم یہ نہ سمجھو کہ مجھے پتہ نہیں ہے میں چھپ کر کھڑا ہوں سے تھا کہ
 کہ یہ ساری جگہ دیکھ گیا تھا اور مجھے یقین تھا کہ نا ممکن ہے اس
 جگہ کو انسانی رہائش کے قابل بنایا جائے کسی سال سے بند بوسیہ
 حالت میں پڑا ہوا ایک سکول جو چھوڑا بھی جا چکا تھا۔ گندگی ساہا حال
 سے بند تھا کی وجہ سے ایک ہفتہ اور بہت بڑا حال تھا بیماری جگہ
 کا۔ تو اس نے کہا کہ میں تو بیماری کر کے آیا تھا کہ یہ اعتراض
 کروں گا یہ اعتراض کروں گا میں تو حیران رہ گیا ہوں مجھے بتا رہی
 جگہ ہے۔ یہاں نہیں جاتا تھا ان سے۔
 جو کارکنان ہیں ان کے ہمارا اس کی ایک فہرست ہے انشاء اللہ

مصلحتوں کے لیے اور خیروں سے بھی روایہ کیا اور باوجود اس کے کہ بظاہر غلط ہے
 بھی ہے۔ یہ سب کچھ سمجھنا ضروری ہے۔ بڑا مان جائیں لیکن پردہ نہیں کی اور بہت عمدہ
 پیغام بکھیرا کرتے ہیں۔ فن لینڈ میں بھی یہ کام کر رہے ہیں اور اچھا
 کام کر رہے ہیں۔ انگلستان سے ہمارے وفد کے گئے۔ انٹی ان میں
 ایک ہمارے تاجر وارث صاحب نے سہ ماہی کے لیے ایک مینار بنوایا
 انٹرنیشنل ایسوسی ایشن کے ساتھ ساتھ۔ اس کے ساتھ ساتھ ان کا یہ بھی ہے
 وادف ناروی کے غور پر انہوں نے رپورٹیں دی ہیں اور بہت شکر کا کام
 کیا ہے۔ دونوں گروپوں کے ساتھ ساتھ خان صاحب اور ان کی اہلیہ سبین
 گئے تھے اور بڑی پرنٹنگ رورٹا ہے کس طرح ہماری اچھی اچھی
 مثال تھی بڑے بہن کر اور بڑے کی وجہ سے بڑی کثرت سے لوگ آتے
 تھے اور زیادہ توجہ ہوتی تھی اور مانگتے مانگتے تھے ہمارے لئے
 تو مشکل یہ تھا کہ فوراً لٹرچر ختم ہو جاتا تھا کیسٹ ایک تھی تو انہوں نے کہا
 کہ یہ کیسٹ خود ہی میٹھا دیتی ہوں لٹرچر تو دیکھتے دیکھتے ہاتھوں سے
 نکل جاتا تھا تو کیسٹ لگوتی اور بڑا بڑا کر دی کہ لوگ تھک رہے ہیں تو
 پیچھے ہٹ گئے کہ ہم نے تو پوری کوشش ہے۔ پتا چلے گا کہ ہرگز ان کو پوری
 کسٹ سنواری کر مانگتے تھے طلب پیدا ہر پتہ ہے ڈیٹا میں۔ اللہ
 تعالیٰ اپنا فضل سے کر رہا ہے پھل پک رہا ہے۔ آپ ہاتھ بڑھائیں اور

اس پھل کو اسلام کا پھل بنا دیں

مصلحت کا پھل بنا دیں اگر آپ نہیں ہاتھ بڑھائیں گے تو قانون قدرت ہاتھ
 بڑھائے گا اور اس پھل کو ڈسکے کا پھل بنا دے گا۔ ہاتھ کر کے کاٹنا
 ہو جائے گا۔ پھل۔ شکر کا لڑی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ پھل پھلنے کے وقت
 اس کے پھل کا تانہ بنے ہی تو بہت خوشخبری ہے اور درجہ کے
 ساتھ ساتھ کام کرنے جا رہیں اور یہ گڈ ریٹنگ (GATHERING) ہے۔
 فرسٹ گڈ ریٹنگ (FRUIT GATHERING) یہ تو موسم الیہ ہونے ہی کہ
 دنیا کے پھل بھی جب پکے ہیں تو سکول کے بچے بھی بلائے جاتے ہیں
 جموں میں کام نہیں کیا کرتیں وہ بھی پھل باقی ہیں۔ باسکٹ بڈی ہوش
 سارے پھل جاتے ہیں کھیتوں میں اور باغوں میں تو آپ کے لئے تو
 ہمارے باغ سجائے ہیں۔

کھینچے ہیں پھول مرے دوستان میں

حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام فرماتے ہیں۔

ہمارا آئی ہے اس وقت خزاں میں

اس ہمارے خاندانہ آٹھائیں اس کی خوشبو سے اپنے دل و جان کو مٹھ
 کریں اور حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کے سچا ہی بن کر اسلام کے لئے
 ساری دنیا کے پھل پھیلے جو اللہ تعالیٰ کی رحمت آپ کو عطا کر رہی
 ہے۔ ڈنمارک میں سوان ہینڈ سن صاحب نے ڈنمارک سے پوکو سلاویہ
 کا دورہ کیا تھا اور یہ بھی بہت ہی فخر داری کے ساتھ کام کرنے والے ہیں
 نہایت عمر رپورٹ ہے ان کا اور مجھے بہت خوشی ہوتی ہے اللہ کے
 فضل کے ساتھ کہ بہت اچھا کام انہوں نے کیا ہے بڑی حکمت کے ساتھ
 رابطے قائم کئے اور لٹرچر تقسیم کیا اور لوگوں کو دعوتیں دیں تلاش کئے
 وہ لوگ جو پہلے اجوری تھے۔ بہت اچھا کام ہوا ہے اس موقع پر حضور اور
 تھوڑی دیر کے لئے بیٹھ گئے اور پھر کھڑے ہو کر فرمایا میں یہ بتا رہا تھا کہ
 وہ ایک باؤل پر زیادہ بوجھ تھا کھڑے ہوتے ہوتے اس لئے وہ ایک
 باؤل سونگیا۔ اس لئے مجھے مجبوراً بیٹھا پڑا درز تنکا نہیں ہوں خدا کے
 فضل سے۔

جہاں تک ممالک کا اپنی ذمہ داریوں کی طرف متوجہ ہونے کا تعلق ہے

۱۰۰ ممالک والی سکیم

یہ ڈنمارک مشن نے اس لینڈ میں تبلیغ کرتی تھی۔ رپورٹوں سے معلوم
 ہوتا ہے کہ انہوں نے کچھ کام کیا ہے۔ نارتھ سے لینڈ فن لینڈ میں اور لینڈ
 میں اور ہار سا پیکٹ (روس) کے علاقوں میں کام کرنا تھا انہوں نے پتہ

کام کیا ہے کچھ انشا اللہ اب بھی کریں گے۔ یوں کے دو تین خواتین
 فضل سے ڈنمارک مشن کے ذریعہ ہوتے ہیں اور یوں میں ہیں اللہ تعالیٰ
 نے باقاعدہ احمدیت قائم کر دی اور انہوں نے دلیس جا کر ایک بہت
 بھی بھیجی ہے اور بہت تلاش میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اور وہ کچھ ہیں
 اب اللہ اور اللہ جلدی جلدی ہر ممالک میں۔

انہیں گواہی سے ہوا ہے۔ اسی طرح تھی۔ جاپان اس طرف توجہ کر رہا
 ہے کوریائی طرف اور وہاں خدمت سرانجام دے رہا ہے۔ تنزانیہ
 کا میں بنا چکا ہوں۔ ملاوی میں بھی اچھا کام ہوا ہے سپین ولس بھی توجہ
 دے رہے ہیں بڑی محنت سے کام کر رہے ہیں ان کے سروریلے تو
 مراکو اور الجیریا تھا پھر انہوں نے کہا کہ ہمیں اتنی بھی دے دو چنانچہ اتنی
 بھی ان کے سروریلے کیا گیا ہے۔ انڈونیشیا نے اپنے اور گرو برونئی اور
 انیس ڈومری جگہس مانگیں تھیں وہاں انہوں نے بھی کام شروع کیا ہوا ہے
 سو مالیہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک پھل لگا ہے اور بھی بیرونی
 تبلیغ کے لئے میں سو مالیہ میں مقامی طور پر نہیں اب وہاں باقاعدہ جماعت
 قائم ہو گئی ہے۔

اور اب کھینچے ہو تبلیغ میں حرکت پیدا ہوئی ہے نمایاں اور غیر معمولی جیسا
 کہ میں نے بیان کیا ہے رضاف ہوا ہے اس کے چند نمونے تھے آپ کو
 بتاتا ہوں جو کچھ اللہ تعالیٰ نے دینا آفواجہ کا نظارہ پیش
 کرتے ہیں یعنی اس کا آغاز ہم دیکھ رہے ہیں اور جو آپ کو یقین دلاتا ہوں
 مجھے محسوس ہو رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ بہت تیزی سے کام لے رہا ہے اور یہ
 اللہ کے یہ تیزی ہر جگہ ہے یہ چند نمونے آپ کو پکڑا رہا ہوں اس لئے
 آپ اس کام سے اس کے نہیں تھکیں گے نہیں اور محنت اور خدا
 پر توکل کرتے ہوئے اور قواؤں کے ساتھ آگے بڑھیں گے تو ہر جگہ آپ
 کو کھٹوں دینا اللہ آفواجہ کے نظارے نظر آئیں گے
 اس کی تیاری شروع کر دیں۔ پچانچھ چھوٹی چھوٹی چیزوں سے پھر بڑی
 چیزیں بنی ہیں فی الحال دنیا کی نظریں شاید چھوٹی ہیں۔ لیکن میں علم ہے
 ہم دیکھ رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس میں جن کی تعداد بڑھ رہی ہے ایک جگہ
 قائم ہو رہا ہے۔

سیرالیون کے مبلغ اطلاع دیتے ہیں شکر کہ ایک جگہ پھر ڈنمارک
 نہیں تھی وہاں ہم گئے اور اللہ تعالیٰ نے اسے فضل سے پھل لگا دیا
 افراد کو توفیق عطا فرمائی اور امام مسجد بھی شامل ہوئے ان میں اور پھر دینی زید
 افراد ہوئے اور ان سب کے جوہر خاندان بھی ساتھ شامل تھے تو وہ خاندان کے
 اندر ہی پھر افراد پر مشتمل ایک جماعت قائم ہو گئی۔ کینا ضلع کے ایک گاؤں
 کیا کے متعلق وہ بتاتے ہیں کہ وہاں سیرالیون کے اجتماع کے موقع پر وہاں
 کے تین افراد جلے میں شامل ہوئے تھے اور اس جگہ کی وجہ سے بہت
 کر کے لوٹے ہیں۔ جماعت کی ویسے کوششوں کا کافی دخل ہے جب
 واپس گئے تو تین نہیں رہے تین خاندان بن گئے اور پھر اب وہاں
 باقاعدہ ایک جماعت ہے اور بہت اچھے مبلغ بن گئے ہیں وہ سارے
 گاؤں کو تبلیغ کر رہے ہیں بلکہ علاقے میں بھی کام کر رہے ہیں۔

ایک اور خوشخبری

وہ یہ بتاتے ہیں کہ روکیہ کے گاؤں جہاں پہلے احمدیت کا بڑا لگا تھا۔
 وہاں خدا تعالیٰ کے فضل سے ۱۳ افراد بیعت کر کے شامل ہوئے
 تھے اور چھ افراد امام مسجد بھی شامل ہو گئے ہیں جماعت میں۔

گیبیا و آ کے بتاتے ہیں سارے جبل اور سارے بکرے میں یہ خیران
 تھا سارے بکرے کی طرح ہو گئے تو میں نے احتیاطاً بکرے پڑا۔
 آپ نے پھر بکرے بنا دئے مگر خیر الہی جاہتوں کے ساتھ یہ نام لگے
 ہوئے ہیں مسیح کا بھی تو پھیلے ہی تھیں مگر ہم سے ان بکروں کو
 شیر بنانا ہے یہ یاد رکھیں تو یہ سارے کے سارے بکرے اور
 سارے جبل یعنی پہاڑ خدا کے فضل سے اجوری ہو گئے ہیں یہ سارے

دونوں گاؤں احمدی ہو گئے ہیں۔

میں ایک مبلغ بتاتے ہیں کہ اردو ماہی بنگلہ کے انتظام تھا اور سارا گاؤں اس میں شریک ہوا۔ چار گاؤں کے افراد وہاں آئے ہوئے تھے اور اسی بنگلہ کے معاہدہ چار سوسائٹ افراد جمعیت کر کے سلسلے میں داخل ہوئے کیونکہ ایک اور اطلاع یہ ہے کہ دریا کے سرے میں اس علاقے میں ایک پانچ سو بیاسی بیٹھیں ہو چکی ہیں اور اسکول کے ساتھ بھی شامل ہیں ایک ہیڈ ماسٹر بھی شامل ہے اور وہ مساجد بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو عطا ہو گئی ہیں۔

اسی بنگلہ آف بینن میں تین گاؤں گاؤں ہیں تین مساجد اور ایک سرچرہ افراد جماعت کو مل گئے ہیں خدا تعالیٰ کے فضل سے۔ اسی طرح افریقہ کے دوسرے ممالک سے بھی بڑی خوشکن اطلاعات ہیں میں نے صرف چند نمونے آپ کو سنائے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اب جوق در جوق فرخ اندوستان میں شامل ہونے کے دن آ رہے ہیں اور ہندوستان میں بھی یہی کیفیت ہے۔ حیرت انگیز طور پر پچھلے تین سال کے اندر ہندوستان میں جماعت نے ترقی کی ہے بلکہ بلاشبہ کوئی مبالغہ اس میں نہیں ہے کہ تقسیم کے بعد سے ۱۳ تک جننی بیٹھیں سارے ہندوستان میں ہوئی ہیں اس سے زیادہ بیٹھیں بعض علاقوں میں ہو گئی ہیں اب خدا کے فضل سے۔ چنانچہ

اندھرا پردیش

میں ہمارے معلم لکھتے ہیں کہ مجھے تو یوں معلوم ہوتا ہے کہ فرشتوں کی افواج کا نزول ہو رہا ہے۔ ایک عظیم سپر گاؤں کے ۱۲۵ افراد نے احمدیت قبول کی ہے۔ پھر لکھتے ہیں وہاں کی رپورٹ ہے کہ عظیم الشان تدریجی پٹری ہے جسے مخلوق فی دین اللہ افواج کا نظارہ دیکھ رہے ہیں روح اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہے اللہ کے فضل سے ۱۹۸۱ء میں تو ایک بھر بول کر ایک پیدا ہوئی ہے یعنی جلسے پر ان کو تین نے کہا تھا کہ تم نے توجہ کرنی ہے اور جا کے اب تبلیغ کی طرف ساری توجہ منڈل کر دو چنانچہ وہ کہتے ہیں ۸۴ میں ایک پڑھوکتہ تحریر کیا میں تبدیل ہو گئی اور شدید مخالفت کے باوجود یہ نہیں کہ علماء کو یہ نہیں تمام ہندوستان کے تھریگول کے جلسے میں وہاں علماء فساد اور فتنہ پیدا کرنے کے لئے پہنچ رہے ہیں۔ شدید گندہ نشہ پھیلا رہا ہے احمدیت کے خلاف گندہ سے الزامات لگائے جا رہے ہیں اس کے باوجود یہ بڑا ہے۔ کہتے ہیں کہ اطلاعات مل رہی ہیں کہ شدید مخالفت کے باوجود دیہات کے دیہات احمدی ہو رہے ہیں اس سلسلے میں جب میں ۸۳ میں دورے پر گیا تھا تو وہاں سیلون میں حیدرآباد دکن کے امیر صاحب بھی تشریف لائے ہوئے تھے ان سے میں نے بات چیتی میں نے کہا یہ رپورٹیں ہیں آپ بتائیں مجھے کہتے ہیں۔ میں تو اتنا جانتا ہوں کہ جب سے احمدیت قائم ہوئی ہے۔ ہمارے علاقے میں اب تک جتنے احمدی اس وقت ہم موجود ہیں اس سے زیادہ ایک سال کے اندر نئے آنے والے آچکے ہیں اور چونکہ زبان کا مسئلہ ہے اور تعلیم کی کمی کا بھی مسئلہ ہے اور کنگن کا کمی کا بھی مسئلہ ہے اور انہوں نے کہا وہی کمی کا بھی مسئلہ ہے میں نے کہا یہ مسئلہ میں نہیں جانتا باقی سب مان لیتا ہوں فی الحال یہ کوئی مسئلہ نہیں جتنا خرچ کر سکتے ہیں جتنا خرچ کیا سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ دے رہا ہے اور دے گا۔ ہم نے تو روئے کر آگے آگے سمجھا گئے دیکھا ہے اور کبھی ایک موقع بھی ایسا نہیں آیا کہ کام کرنا ہو اور روئے نے مٹی پیرا کیا ہو۔ میں نے کہا یہ الزام نعوذ باللہ خدا پر نہ لگائیں آپ کا رکن پیدا کریں خدا کارکنوں میں بھی برکت دے گا۔ چنانچہ وہ ۸۳ میں جو باتیں ہوئی تھیں وہ ۸۲ میں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک عجیب بھولار تحریک بن گئی ہے اور جہاں تک

مشرقی پنجاب

کا تعلق ہے وہ توجیرت ہوتی ہے خدا کے فضلوں کا حال دیکھ کر ایک رپورٹ دے لکھتے ہیں وہاں سے امیر صاحب قادیان بھی آئے ہیں۔ نائٹ نائی الارض نناقصھا من اطرافھا کا نظارہ پیدا ہو گیا ہے۔ بڑا یہ کہ ۸۳ء کے جلسے میں ۸۲ء کے جلسے میں ان سے میں نے پوچھا کہ آپ کے اردگرد قادیان کے اردگرد جماعتیں کئی ہیں تو انہوں نے کہا کہ کوئی بھی نہیں۔ یہ تو ظلم ہے اتنی دیر سے بس رہتے ہو نہیں خیال ہی نہیں کہ اردگرد لوگوں کا حق ہے۔ تمہارے عیمان میں نیکو اور تبلیغ کرو اور گرد اسویر تو خاص اہمیت کا حامل ہے۔ تم اکیسے وہاں کیا کام کر گئے نہیں مضبوط جانتیں مٹی چاہیں چاروں طرف سے خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ شان پیدا کر رہے جو پہلے ہی مرکز کی چنانچہ پوری طرح تیار ہو کر اور جہلے سے پھر کے یہ لوگ واپس گئے اور اس وقت سے اب تک یعنی دو سال کے عرصے میں آپ کو یہ بتاتے ہیں کہ جماعتیں پیدا ہو چکی ہیں انہیں پید ہو چکی ہیں قادیان کے اردگرد اور عرف ۸۲ء میں ۲۹ نئے دیہات شامل ہوئے ہیں۔ یہ سال جو وہ کہتے ہیں کہ ہم بھی کہتے ہیں بعض دفعہ تو یہی چھپنے کے لئے کہ تمہارا سال ہے۔ تمہارا کہاں سے سال ہو گیا

سارے سال ہمارے ہیں

اور سارے ہمارے ہی رہیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔ تمہارا سال کیسے ہے؟ جن کے ساتھ سالوں کا ایک ہے۔ جن کے ساتھ سالوں کا خالق ہے سارے سال سارے دن رات ان کے رہیں گے کبھی بھی تمہارے نہیں بن سکتے اور ۱۸ گوجر بیروں میں اس کے علاوہ احمدیت قائم ہوئی ہے۔ کہتے ہیں جہاں بھیل تھا ہے وہاں مخالفت بھی ہوتی ہے۔ یہ لکھ رہے ہیں رپورٹ کہ جب گوجروں میں تبلیغ شروع ہوئی تو وہاں شدید مخالفت ہوئی اور ایک حاجی صاحب کا بیٹا اثر ہے ان کی اجازت کے بغیر یہ قدم بھی نہیں اٹھاتے۔ مگر ان کی مخالفت کے باوجود پہلے پہلے تو چند گوجروں نے جمعیت کی پھر ان کو ڈرا یاد دھکایا گیا احمدیت سے منحرف کرنے کی کوشش کی لیکن وہ نہیں مانے چنانچہ انہوں نے اپنی باہ شادوں کے موٹھے پر قادیان سے جتانے شروع کیے معلم اور وہاں گفت و شنید کا مسئلہ حل پڑا چنانچہ اب وہ یہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اور تو اور مذکورہ حاجی صاحب کے اپنے داماد اور دو لڑکے اور بیوی اور بچے کئی ۲۶ افراد احمدیت میں داخل ہو چکے ہیں۔

اٹلیس

یہ اطلاع ملی کہ وہاں علماء نے بہت اشتعال انگیزی کی اور جوش دلا یا اور ساری فضا میں ایک احمدیت کے خلاف نفرت پھیلا دی نتیجتاً بعض نوجوانوں کو اتنا مارا گیا کہ وہ لگتا تھا کہ وہ جان کھو دیں گے اس لیے لیکن خدا تعالیٰ نے پھر ان میں سے ہی بعض تشریف بردار کئے جو پیشتر اس کے کہ وہ مر جاتے ان سے چھڑانے میں کامیاب ہو گئے اور حملے کی بھی سیکمیں بن رہی تھیں بہت خونخاک حالات پیدا ہو گئے تو ایک دن کہتے ہیں یہ واقعات ہو رہے تھے دوسرے دن ان میں سے دو جوانی کے تعلیم یافتہ اور بڑے معزز نوجوان آئے اور انہوں نے کہا اب ہم پر سبھی نظر ہو رہا ہے ہم بہت کرتے ہیں اور جمعیت کے بعد ان پر اتنا بھی خدا سے چھڑائیں آئے رہا۔ ایسے واقعات وہاں فوراً رونما ہوئے کہ جو احمدیت کا مخالف گروپ تھا ان کو اپنی جان کے اب لائے پڑے ہوئے ہیں وہ چھپتے پھرتے ہیں ان کی دشمنیاں جو سختیں اٹانگ جائیں دوسروں کے ساتھ اور وہ چونکہ مخالف زیادہ طاقت ور ہیں وہاں اس لئے اب ان کو اپنی جان کے لائے پڑے ہوئے ہیں وہاں۔

قادیان

ایک چھوٹا سا واقعہ

میں لیکن ہے بڑا بڑا لطف۔ مجھے لطف آیا تھا اس لئے میں سمجھا ہوں کہ آپ کو بھی آئے گا انشاء اللہ۔ ایک دن غیر مشہور کالج ہے لڑکیوں کی مخالفت میں کسی قبیلے میں، تو ان کو خیال آیا تادیبان کو کہ لجنہ کو بھی تیز کرنا چاہیے عورتوں کی تربیت کے لئے انہوں نے کہا آپ دوسرے کمرے چنانچہ وہاں لجنہ کی طرف سے دورہ کیا گیا اور گزرا کالج لڑکیوں کا ہوئے وہاں بھی یہ پہنچیں اور وہاں تبلیغ کا سلسلہ شروع ہوا تو وہاں کی غیر مسلم پرستیں نے پھر خود ان سے ایک درخواست کی انہوں نے کہا کہ آپ ہیں حضرت مرزا صاحب کے کلام میں سے اقتباسات دیں۔ ہم وہ نکتہ سنا کر اپنے سکول میں مستقل طور پر پڑھا سہاں کریں گے اور پڑھنے والے شروع کے طور پر ان کا دل منانا کریں گے۔ اللہ کی تعظیم شان سے کہیں دلوں پر ٹھہری پھرنے کی کوشش نہ کی جاوے گی۔ ہمیں غیر آکر ان دلوں میں شامل ہو رہے ہیں اور اپنے لئے برکت کا باعث سمجھ رہے ہیں۔

کام تو بہت زیادہ ہے مگر بھی خدا توفیق دے دے تو اس کا احسان ہے آپ کے ساتھ بیان کر سکوں

نصرت جہاں سکیم

کا جو کام بڑا ہے وہ سننے کے چند سال پہلے ۱۹۷۰ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے بڑی دعاؤں کے ساتھ جنس دو لاکھ پانچ سو کے چننے کی تحریک کے ساتھ شروع کی تھی اور اب اس نصرت جہاں کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضلوں کو لے لے پھیل لگا ہے کہ ۲۶ ہسپتال اس تحریک کے تابع کام کر رہے ہیں ۳۸ ہسپتالوں کی سکول کام کر رہے ہیں اور اس میں سے نصرت جہاں کے ۲۲ ہسپتال اور تحریک جدید کے ۱۴ ہسپتال پرائمری اور مڈل سکول کی تعداد ملا کر ایک لاکھ پچاس ہزار کے قریب سے اور تحریک جدید کے ہسپتال اس کے علاوہ ہیں اب تک ۱۸۰۰۰ اور ۳۱۰۰۰ یعنی استعارہ کر چکے ہیں اور کام میں خدا تعالیٰ کے فضل سے روز بروز سعادت ہو رہی ہے۔ اللہ کے فضل سے شہرت بھی اچھی ہے اور بعض ملازموں سے تو پتہ چلا ہے کہ شدید مخالفت مثلاً یوگنڈہ میں ہم نے ایک نیا مشن کھولا ہے

شدید مخالفت

جو مخالفت کا اڑھ قائم کر چکا تھا اور وقف تھا مخالفت پر اور بااثر آدمی تھا اس کا ایک میڈٹ ہو گیا اور اس کو جب دوسرے ہسپتال میں لے جانے لگے تو اس کے دل نے اس کو کہا کہ اچھل میں تم جانتے ہو کہ تمہارا تادیبان کے پاس ہے۔ اس نے مجبور کیا اس نے کہا ہوں تو میں ان کا دشمن لیکن تمہارا ان کے پاس ہے مجھے وہاں لے کے جاؤ۔ چنانچہ وہاں آیا اور جبہ تحریر سے اس نے دیکھا تو اس کی کارا بلسا گئی خدا تعالیٰ کے فضل سے جہاں بھی شفا بھی نصیب ہو گئی اور وہاں شفا بھی نصیب ہو گئی۔

میں ہم نے اللہ کے فضل سے جو مراکز قائم کئے ہیں ان میں سے ایک کو سٹ میں رو قائم ہوئے ہیں۔ یوگنڈہ میں ایک ہوا ہے اور تنزیم میں بھی ایک اور قائم ہوا ہے اس طرح اب ہم اس تحریک کو دوسرے ممالک میں بھی پھیلانے لگے ہیں۔ چنانچہ سکولوں اور ہسپتالوں کی تحریک کو اب مشرقی افریقہ کے کئی ہسپتالوں اور پھر دور کے جہازوں میں بھی۔ شفا بھی بھی تو چونکہ یہ کام اس وقت ۱۹۷۶ء میں کو کہتے ہیں ابھی اپنی پرورش کے ابتدائی مراحل میں ہے اس لئے فی الحال سیرا لیون کی رولڈ ہسپتال چھوڑنا ہوتا ہے یہ خوش کنی مانتے ہیں کہ ہر شہر پاکستانی ڈاکٹروں پر انحصار نہیں رہے۔ سہارن پور کے ڈاکٹر چھ سالوں سے شامل ہوئے تھے اب وہ بھی فریق

ڈاکٹر میں اور دوسرے ممالک کے مثلاً یارنیشس کے ڈاکٹر بھی اور پاکستان کے ڈاکٹر بھی رہیں اسے آپ کو اب پیش کر رہے ہیں اور کام کر رہے ہیں خدا تعالیٰ کے فضل سے۔

برکت بڑی اور بہت اس کو سرانجام قوم نے بعض لوگ توجہ جو کہ مرتے ہیں تو خوراک اس طرح دیتے ہیں جس طرح خیرات داتے ہیں لیکن جڑوں کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ یہ جامعیت احمدیہ کا پہلا منقوبہ ہے سارے افریقہ میں جس نے بنیادی ضرورت کی طرف توجہ کی ہے اور بعض چیزیں جو قوم کی خوراک ہیں ان کو اگلی نہیں آتیں ان کے ادھر کوئی خاص توجہ مرکوز کی ہے۔ چنانچہ یہاں بحرے کے بعد خدا تعالیٰ کے فضل سے ناہیجیر یا اور تنزیم اور ممالک میں جن میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک ایک ہزار ایکڑ زمین ملے گی ہے اور وہاں بھی انشاء اللہ اب کام شروع ہو جائے گا

تعلیمی اداروں کا جہاں تک تعلق ہے

ہمارے نتائج بہت شاندار ہیں اور صرف یہ نہیں کہ سو سکول یا دو سو سکول چلا رہے ہیں بلکہ جو سکول ہم چلا رہے ہیں ان کا معیار اتنا بلند ہے کہ ملک میں بہترین نتائج پیدا کر رہے ہیں۔ گیمبیا میں جو اولیٰ انعام حاصل کرنے والے طالب علم وہ احمدی اور اتنا اچھا نتیجہ کر ریڈیو کیسے بڑی شان کے ساتھ اس کی رپورٹ پیش کی۔ سیرالیون میں احمدی سکول کے نتائج بہت شاندار تھے۔ فری ٹاؤن میں اور بو میں بھی اور تعلیم کی جہاں تک پاکستان کی رپورٹ ہے انفرادی طور پر لکھے علم سے کہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت اچھے نتائج لکھے ہیں احمدی طلباء کے ان مضامین کے بارے میں ہر وقت ایک ذمہ دارانہ کیفیت اعضاء توڑنے والی حرکتیں، یعنی علماء لکھتے ہیں نہیں کہ انہوں نے دیتے اور اخبار لکھتے ہی نہیں ان کو شائع کرتے ہوئے اور حکومت تادمنا بیان دیتے ہوتے نہیں لکھتے۔ ہر روز ایک نئی کیفیت ایک نئی گائی ایک نیا گند۔ سچائیوں کا قیادہ ان کی مشقوں ان حالات میں پڑھو کون کتنا ہے؟ لیکن اللہ کا فضل دیکھیں کہ اس وقت خزاں میں بھی بار بار آتی ہے اور مجھے بہت سے طلباء لے گئے ہیں کہ انہوں نے یونیورسٹی میں گولڈ میڈل حاصل کیا ہے۔ کسی نے اپنے کالج میں گولڈ میڈل حاصل کیا ہے۔ جن طلباء کو مارا گیا ان کی کتابیں چین کی گئیں ان کو نوسہ چلا دئے گئے وہ بھی خدا کے فضل سے اچھے نمبروں میں کامیاب ہوئے ہیں۔ یہاں اب ایک تعلیمی منصوبہ جاری کیا جا رہا ہے جہاں آپ اس وقت بیٹھے ہوتے ہیں اور

مدراسہ میں پسران احمدیہ سکول

اب یہاں قائم ہوگا انشاء اللہ تعالیٰ اور وہ منصوبہ مکمل ہے۔ اب ہمارے بچوں کی ایشیا ہے یہاں بہت ضرورت ہے کہ گندیں تھمب سے جانے کے لئے ایک احمدی ماڈل سکول چلایا جاسکے۔ خاص طور پر لڑکیوں کے معاملے میں تو بہت پریشانی ہے۔ ہمارے احمدی بھائی۔ یہاں آٹا گندہ ہو گیا ہے معاشرہ اتنی بد چینی پیدا ہو گئی ہے۔ جنسی بے راہ روی کا یہ عالم ہے کہ کچھ سالہ بڑھی عورت سے بچہ پیدا کر رہے ہیں یہاں اور چھ سالہ سات سالہ بچے کو بھی ۱۹۷۶ء کے چان سے بھی مار دیتے ہیں۔ یعنی ساری قوم تو نہیں نعوذ باللہ من ذلک لیکن قوم کا ایک حصہ بھی اگر ظلم کی اس حد تک پہنچ جائے تو آپ سوچ سکتے ہیں کہ احمدی ماڈل کے سکول کہاں رہیں گے پھر ایک ماں نے مجھے روکتے ہوئے کہا کہ میں کیا کروں میں بچی کو بھیجتی ہوں تو سارا دن ٹرینی رہتی ہوں بے چین ہر جاتی ہوں کہ پتہ نہیں ہے اس پر اگلے قدم پر کیا کر رہی ہوگی۔ اس کے قدم پر کیا کر رہی ہوگی پھر میں تو یہ بھی برداشت نہیں کر سکتی کہ کوئی بڑی لفظ دیکھے لیکن یہاں تو حالات ہی اور ہیں کچھ پتہ ہی نہیں کہ کیا جرم کس وقت وقوع میں آجائے چنانچہ یہاں کی بڑا ضرورت ہے تو اللہ کے فضل سے یہ انشاء اللہ ہوگا اور اگرچہ شروع میں

خبر تھا بھی کرنا پڑے جماعت کو تو انشاء اللہ کریں گے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ جس طرح نوگک سمجھے بنا رہے ہیں امریکہ و اٹلی تیار ہیں۔ ناروے والے کہہ رہے ہیں کہ ہم اپنے دو بیٹے بھیجا رہے ہیں اور یہی جو ملاقات کر رہے ہیں تو جرمنی والے اور جہول سے انشاء اللہ نوگک بھیجیں گے تو اگر ہم سو سے زائد بچے حاصل کریں پہلے سال تو انشاء اللہ تقاضا خود کفیل ہو جائے گا یہ سکول۔

کا۔ پہلی دفعہ ہے الحمد للہ ہم نے تو کہا تھا اس وقت شائع کریں کیونکہ زیادہ آدمی وہاں نہیں ہیں کوئی پڑھنے والے۔ مگر انہوں نے کہا تمہارا تو ابھی سے مانگ شروع ہو گیا ہے۔ اس لئے اب زیادہ کی اجازت میں ہیں نے کہا جتنا پھر شائع کر سکتے ہیں ضرور کریں تم نے ضرورت پوری کرنی ہے۔

نوگک کی زبان میں ترجمہ

تھا تو میں لیکن ضرورت تھی یہ دوبارہ شائع کیا گیا ہے خدا کے فضل سے

نورسی زبان میں ترجمہ

مکمل ہو گیا ہے۔ نظر ثانی مکمل ہو گئی ہے پر اس سے سخت و شدید ہو چکی ہے اب ترجمہ انٹرنیشنل ڈکشن کا اٹھایا تھا اس پر وہ بھی مکمل ہو چکی ہے اس وقت وہ ترجمہ کے پہلے حصے ہیں یہ کام ان کے اسلام آباد میں کر دیا گیا ہے انٹرنیشنل ڈکشن کا ترجمہ بھی شائع ہو جائے گا انشاء اللہ تقاضا اس کے لئے تیار ہی بھی کرنی گئی ہے تقسیم کرنے کی

جرمن زبان

میں ضرورت تھی ایک قرآن کریم کی چنانچہ ان کی اجازت ملنے لگی ہے ترجمہ کے بغیر شائع کرنے کا پلٹ کاٹنا نہیں بڑا ہے۔ یہ ترجمہ کے ساتھ چاہتے ہیں پلٹ کاٹنا اس کی پانچ ہزار کی اجازت کی اجازت دے دی ہے

انالین ترجمہ

تھا تقاضا کے فضل سے مکمل ہو گیا ہے انالین ترجمہ کے خراج اور ملنے کام کا یہ بھی ہمارے ایک احمدی دوست ہیں ڈاکٹر عبد السلام نے لاہور سے اور ایک ہزار کی طباعت کا خراج بھی برداشت کریں گے اور ان کی زبان کا سارا خراج اس کی تیاری کا بھی اور اشاعت کا بھی جو ہری شہزاد صاحب نے خود پیش کش کی تھی اور امیر اس کے ساتھ کہا ہے کہ ان کو اداریں لگا کر تقاضا ان کو بھی جزا عطا فرمائے تو تین ترجمے جو اس وقت شائع ہو رہے ہیں ان میں سے ایک آج بھی جماعت کا خراج نہیں ہو گا انشاء اللہ اور جو آج ہو گا وہ ساری جماعت کی ہوگی اس کے ایک مفصلہ نقد انشاء اللہ قائم ہوگا جس سے ہم باقی ترجمے بھی تیزی سے کروائیں گے۔

جاپانی۔ چینی۔ سپینش۔ پرتگالی اور پولش زبان

میں اب ترجموں کا پروگرام ہے یہ شروع ہو چکے ہیں جن میں نظر ثانی ہو رہی ہے ان میں انالین کے علاوہ ہندی کا بھی خدا کے فضل سے ترجمہ تیار ہے۔ نظر ثانی ہو رہی ہے۔ تیسرے کیر کے جزو اولیٰ کا عربی نصفہ ترجمہ زیادہ ہے یہ ڈاکٹر صاحب سے یعنی من و عنین حضرت عیسیٰ برسیع انالین کے الفاظ میں وہی عبارتیں اٹھائی گئی ہیں عربی زبانوں کی نظر نگاہ سے لیکر بیان میں ان کو اور جہاں تکرار پائی جاتی ہے وہ چھوڑ دیا ہے۔ نوٹس مکتوبوں میں سے لاکھوں قرآنی نسخے ہو چکے ہیں اس وقت ایک عربی جماعت کے شیروہے نے جلاہی سے نظر ثانی کریں تو وہ شائع ہو جائے گا۔ اس کا خراج بھی ایک عربی احمدی دوست نے ہی طے قریب صاحب نے پہلے سے ادا کر رکھا ہے اور وہ کہتے ہیں یہ سادگی تفسیر جتنی بھی چھپیں گی یہ سادہ خراج بھی خرچ دیں گے کہ میں اپنی طرف سے برداشت کروں۔ (باقی آئندہ)

جو کام تصنیف میں ہوا ہے

اس ایک سال کے عرصے میں یہ وہ کام ہے جو مرکزی نگرانی میں براہ راست کروایا گیا ہے اور بہت کم رضا کار اس میں متوث ہو سکے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے تھوڑے کارکنوں میں بہت برکت دی ہے۔ جو فریضہ تھا کہ تمام دنیا میں ہر زبان میں احمدیہ کا پیغام پہنچانا ہے اور یہ فریضہ بھی ہے وہ بڑا کرنا ہے۔ فوج میں نے جاننا لیا تو بڑا تعجب ہوا کہ بہت ساری زبانیں ہیں جن میں کلمہ خدا تھا کچھ بھی پیش کش کرنے کے لئے نہیں تھا چنانچہ

ایک ہی مفروضہ

بنایا گیا لیکن اس کا آغاز قرآن کریم سے کیا ہے اس قرآن کریم کی ساری برکت ہے کہتے ہیں کہ تھی کے پاؤں میں سب کا پاؤں۔ قرآن کی ترجمہ اشاعت شروع کر دیں تو اس کی برکت سے سارے دوسرے کام ہمارے اللہ تعالیٰ کے فضل سے خود بخود ہونے شروع ہو جائیں گے تو قرآن کریم میں آپ کو یہ شہنشاہی ہے کہ قرآن ہی ترجمہ جس کا بڑی ادیر سے آپ کو اللہ اب اس وقت پر لیس ہے۔ اور اس کے ساتھ انٹرنیشنل تو پہلے ہی شائع ہوئی تھی لیکن دوبارہ سمجھا کر رہے ہیں ہم اور

فروع ترجمہ قرآن مجید

کا خدا کے فضل سے۔ بڑی محنت کرنی پڑی ہے اس میں۔ یہاں اس کے بعد بھی اسی سے پہلے بھی اور خلافتہ ثالثہ کے زمانے میں بھی بڑی محنت ہوئی تھی بہت کام ہوا تھا اس کا۔ لیکن چونکہ اطمینان نہیں ہونا تھا کہ غیر زبان ہے۔ ہم میں سے اکثر جہاں کو نہیں جانتے تو بہر حال اللہ نے فضل کیا اور اب پوری تسلی ہے کہ انشاء اللہ تقاضا فرمائیں زبان میں اس سے اچھا ترجمہ دنیا کو کہیں نظر نہیں آئے گا اور اس کے لئے خدا تعالیٰ نے ساتھ فریضہ بھی تیار کر دیا۔ امریکہ میں ہمارے ایک احمدی ڈاکٹر ہیں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ انہوں نے خود ہی مجھے لکھا کہ کسی زبان میں میں سارا خراج برداشت کرنا چاہتا ہوں جتنا بھی ہے تو میں نے کہا کہ میں ہزاروں شائع کرنا چاہتے ہیں آپ دیکھ لیں انہوں نے کہا کہ یہ فیصلہ آپ کے کرنا ہے کہ کتنا ہے یہ ان کو عرضی تھی۔ یہ فیصلہ نہیں کیا کہ اتنے ہزار کا میں ختم دوں گا۔ آپ فیصلہ کریں مجھے صرف اتنا بتائیں کہ کتنا میں نے دیا ہے۔ چنانچہ ۳۰۰۰ پڑھ رہے ہو چکے ہیں نقد اور چھپیں ہزار کا اسٹیٹمنٹ تھا وہ چند روپے تھے وہ کہتے ہیں وہ بھی انشاء اللہ تقاضا آجائیں گے بعد میں ان کو اصلی میں لکھا جائے گا تھا کہ اتنا خراج ہوتا اس لئے وہ اپنی طرف سے دوسرے سادہ نسخہ ادا کر چکے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو جزا سے فرمے ان کے والد ڈاکٹر فیض الرحمن خان صاحب۔ دہلی کے ڈاکٹر تو نہیں ڈاکٹر تو یہ خود ہیں وہ بھی پشاور کے بڑے شخص اور فدائی احمدی تھے ان ہی کی تربیت اور اعداد کا نتیجہ ہے کہ ان کی اولاد میں اللہ کے فضل سے اسی طرح فدائی اور دین کی خدمت کرنے والی ہے۔

کویتی ترجمہ

کی مبارک ہو یہ بھی جا چکا ہے پر اس میں اور کوئی زبان میں تو میرا خیال ہے کہ یہ نامہ اپنی بات ہے کہ پہلے بھی میں ترجمہ نہیں ہوا قرآن کریم

اور صلح اشاعت ایک جامعہ فرض ہے

اَضَلُّكُمْ اِلَّا لِلّٰهِ اَلَا لِلّٰهِ اَضَلُّكُمْ
 (حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب - ماڈرن شو کمپنی ۱۱/۵/۶ لورینٹ پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

MODERN SHOE Co.
 31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.
 PH- 275475 }
 RESID- 273903 } **CALCUTTA - 700073.**

اَلْخَيْرُ كَلِمَةٌ فِي الْقُرْآنِ
 بہتر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
 (ابن حضرت سید محمد علیہ السلام)

THE JANTA PHONE-279203
CARDBOARD BOX MFG. Co.
 MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

اسے دیکھو پڑھو ہر آدمی کتاب کو دیکھ کر اور سیکھ کر اور پڑھ کر

بی بی ایم ایلیکٹریکل سہولتیں

خاص طور پر ان اعتراضات کے لیے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔
 • ایکٹو ویل انجینئرنگ • ریفریجریٹرز • ایئر کنڈیشننگ • موٹر وائیٹنگ

GHULAN MAHMOOD RAICHURI
 C/10 LAXMI BEHIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA
 FOUR BUNGLOWS, ANDHERI. (WEST)
 574103 }
 629389 } **BOMBAY-58.**

میں وہ کی باتوں
 جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا
 (سید محمد علیہ السلام)

بیرقی بون مارل
 نمبر ۵۰۰۲۵۳
 حیدرآباد

نہایت سہولتیں
نہایت کسی سے نہیں
 (حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام)

پیشکش: بسین رائز ریپر روڈ، کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS
 2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

آٹو ٹریڈرز
 تارکاپتہ "AUTOCENTRE"
 23-5222 }
 23-1652 } ٹیلیفون نمبر

۱۶- میننگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لیمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
 برائے: ایم پی ڈی • بیٹھ لند • ٹریکس
 SKF بالک اور ویلوشپین میں رنگ کے ڈسٹری بیوٹر
 بہتر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پریزورہ دستیاب ہیں!

AUTO TRADERS
 16 - MANGO LANE, CALCUTTA-700001

بہتر قسم اور بہتر ماڈل
 موٹر کار - موٹر سائیکل - سکوترز کی خرید و فروخت اور
 تبادلہ کے لئے آؤٹ گس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,
 32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY.
 MADRAS - 600004.
 PHONE NO. 76360.

سہولتیں اور

پرفیکٹ ٹریول ایڈس
 M/S PERFECT TRAVEL AIDS
 SHED NO. C-16
 INDUSTRIAL ESTATE
 MADIKERI - 571201
 PHONE { OFFICE- 800
 { RESI- 283.

رحیم کالج انڈسٹریز
 RAHIM COTTAGE INDUSTRIES
 17-A, RASOOL BUILDING.
 MOHAMEDAN CROSS LANE
 MADANPURA,
 BOMBAY-8.

یکڑین، نوم جنس اور ویٹیٹی سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوٹ کیس۔ بریف کیس
 سکول بیگ۔ ایئر بیگ، ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ) ہینڈ پیرس۔ مچی پیرس۔ پاسپورٹ کور
 اور بلیٹ کے مینوفیکچررز ایڈوانسڈ سہولتیں

پندرہویں صدی ہجری فلبیہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

پتانت: احمدیہ مسلم مشن، ۲۰۵۔ نیو پارک سٹریٹ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶۔ فون نمبر ۲۳۲۶۱۶

بِقَوْلِكَ رَبِّكَ تَوَكَّلْ بِاللَّيْمَةِ السَّمَاءِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
{ جنہیں ہم آسمان سے بھیجیں گے }

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ: کمیشن احمد گوتم احمد ایڈیٹر اور س، سٹاکسٹ جیون ڈی لیسنز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرگ۔ ۷۵۶۱۰۰ (آرٹیسٹ)
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی فون نمبر: 294

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- ۱۔ بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تکفیر۔
- ۲۔ عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود غافل سے ان کی تذلیل۔
- ۳۔ امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود بے ہندی سے ان پر تکبر۔

(کشتی نوح)

MOOSA RAZA SAHEB & SONS,
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM - MOOSA RAZA }
PHONE - 605553 } **BANGALORE - 2.**

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

احمد المیکٹس	گڈ لک المیکٹس
کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)	انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایپارٹ ریڈیو، ٹی وی اور ٹیلی فونوں اور سروس۔

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۲۱)

الایمڈ گارڈز

بہترین قسم کا گارڈ تیار کرنے والے

نمبر: ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کچی گڑھ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)
فون نمبر: 42916

حیدرآباد میچ فون نمبر: 42301

لیبلڈ ٹیڈ گارڈز

کی اظہیان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز
مسعود احمد پیرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)
۱۶-۱-۲۸۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

اپنی پاک بوتلوں کو مستحکم کرو

(الغیبت)



CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مشروبات اور دیدہ زیب ریفریجریٹس، آٹو پیل نیئر، پلاسٹک اور کینوں کے چھوٹے